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2022年，绩效管理工作围绕年度目标任务，按照“提质增效年”活动实施方案，结合市局“1+8”工作机制要求，强化绩效目标管理引领，突出目标导向，聚焦年度重点工作，主动谋划、强化措施，狠抓落实，扎实开展各项工作，高质量完成了既定的工作任务，现就陇县预算绩效管理工作开展情况予以简单介绍。
1、 工作开展情况
（1） 健全机制建设，强化制度约束
准确查找并弥补制度建设方面存在的短板弱项，不断健全绩效管理制度机制建设，进一步推动我县预算绩效管理提质增效。
一是参照市局“1+8”工作机制，建立了我县《提高预算绩效管理水平激励约束机制》、《事前绩效评估与项目预算评审联动机制》，推动预算绩效管理关口前移、绩效管理提质增效。
二是制订印发了《陇县预算绩效管理专家库管理暂行办法》，初步建立了县级专家智库，丰富绩效管理人才储备，逐步提高预算绩效管理工作质量和专业化程度。
三是研究制定了《陇县部门整体支出绩效评价暂行办法》，推动部门整体支出绩效评价提质扩面，提高预算单位绩效管理整体水平，助推政府效能建设。
四是制定印发了《陇县中介机构参与预算绩效管理工作暂行办法》，指导、规范中介机构广泛参与绩效管理工作，提高绩效管理质量和专业化程度。
（2） 深入扎实推进全过程预算绩效管理
1.强化绩效目标审核，推进部门预算编制与绩效目标申报同步开展
随同部门预算编制，依托财政云一体化系统完成了全县64个部门、162个二级单位的部门整体支出和专项资金绩效目标申报和系统审核。严把系统绩效审核关，促使部门单位提高绩效目标申报质量，实现部门预算绩效目标申报、追加预算绩效目标申报全覆盖。并随部门预算同步批复、公开了部门预算绩效目标。
2.完善绩效管理环节，实施事中绩效监控
为推进我县全过程预算绩效管理工作，弥补绩效运行监控流程缺失，部署开展了2022年度预算绩效运行监控工作，对县本级所有政策（项目）绩效目标实现程度和预算执行进度实现“双监控”。按照“既有利于推进工作、又便于预算单位实际操作”的原则，在全面开展项目支出事中绩效监控自评的同时，加强重点项目财政事中绩效监控，选取资金占比大、社会关注度高、多年延续性的15个项目（项目占比25.6%），涉及资金9399.48万元（资金占比53.6%），委托第三方机构开展重点监控，并形成监控报告。根据监控报告意见，督促单位梳理项目预算执行情况，并就提出问题进行了整改。
3.稳步推进财政重点项目事后绩效评价 
一是按照市局安排，组织相关部门单位开展了2021年度市级专项资金事后绩效评价工作。组织7个部门及10个镇对2021年度市级专项资金安排的衔接推进乡村振兴补助资金、高标准农田建设、课后延时服务、农村数字电影、促进产业发展资金开展了绩效自评，在此基础上协助市局预算评审中心完成了事后绩效评价工作。
二是根据市局“1+8”工作机制考核要求，对2021年度县本级财力安排的专项资金进行筛选，选取重点专项资金项目29个（其中乡村振兴衔接资金分15个项目，城建资金分7个项目，水利发展基金分15个项目），涉及资金总额13262.6万元，督促项目单位开展自评，并完成以上全部项目财政重点评价，按要求向市局绩效科提交了评价报告、评价总结等资料。
4.积极探索，全面推进部门整体支出绩效评价
为加强部门预算管理，强化预算约束和绩效管理主体责任，提高部门预算绩效管理整体水平，推进政府效能建设，积极探索适合我县实际的工作方式方法，参照市级部门整体支出绩效评价暂行办法，制定印发了《陇县部门整体支出绩效评价暂行办法》，在全县所有部门开展了2021年度部门整体支出绩效评价工作。
5.加大绩效信息公开力度，建立绩效评价结果应用机制
压实绩效管理各方主体责任，建立并落实绩效信息公开制度、绩效评价结果反馈及督促整改机制、绩效评价结果应用机制。各预算单位随同部门预决算公开同步公开部门整体绩效目标、专项支出绩效目标、绩效自评结果；财政部门在政府网站全面公开事中绩效监控、重点绩效评价结果，对绩效评价反馈的问题督促预算单位全面整改。财政部门内部建立联动工作机制，根据绩效评价结果调整预算和资金规模，完善资金安排办法，提高资金使用效益。
6.其他工作
一是根据《宝鸡市全方位全过程全覆盖预算绩效管理体系建设评估工作方案》，开展了本县“全方位、全过程、全覆盖”的绩效管理体系建设自评工作，对我县近三年的预算绩效管理工作开展情况进行了全面细致、深入扎实的自评。
二是加大培训与宣传，营造“讲绩效、用绩效”的良好氛围。依托企业微信平台，发布了三期绩效管理学习资料，开展多专题绩效评价相关知识和实操能力培训，提升预算单位业务人员从业水平。积极开展调查研究，撰写绩效管理工作信息6篇，在《西部财会》发表绩效管理文章2篇，广泛宣传我县预算绩效管理工作开展情况。
二、主要做法及成效
（一）强化基础、全面推进。从健全制度机制、完善工作程序、加强能力提升、补足短板弱项等方面，强化绩效管理工作基础，多方位、多层面推进预算绩效管理改革目标实现，逐步推动预算绩效管理提质增效。以部门年初预算编制、专项资金设立为契机，依托财政云管理平台绩效信息填报、审核，实现了绩效目标管理全覆盖。加强绩效运行重点监控，以单位绩效自评、财政重点评价为抓手，将绩效管理贯穿资金使用的各个环节。以项目、资金调整调减为导向，强化绩效评价结果刚性约束。
（二）明确职责、压实责任。财政部门内部、部门单位内部主体责任不实，协调工作机制不健全是导致绩效管理工作难以深入、高效推进的难点。在预算绩效管理工作开展过程中，通过会议安排、会后协调等形式压紧压实各方主体责任，在财政部门、单位内部建立密切配合的协同工作机制。在财政局内部由绩效管理股牵头抓总、资金管理股室协调督促，各单位内部财务、业务机构既厘清责任，又密切协作，真正做到了预算管理与绩效管理相衔接，从源头上逐步解决财政资金使用中绩效意识不强，“重分配，轻管理，重支出，轻绩效”的问题。
（三）狠抓重点、以点带面。克服专业力量薄弱、工作无序推进的困难，抓住重点、解决难点、突出亮点、以点带面，构建“三全”预算绩效管理体系。以绩效目标申报、项目资金绩效评价为突破口，着力破解难题，提升工作质量。作为绩效管理的第一个环节，从绩效目标的确定、绩效指标的设置抓起，指导部门单位紧扣部门单位职责和工作规划，合理、合规设置与绩效目标高效匹配的绩效指标，并引导不同的部门、单位之间相互借鉴、学习，提高绩效目标申报质量。在全面推进绩效自评基础上，开展财政重点绩效评价，通过高标准、高质量的财政内部再评价，促使部门单位进一步提高绩效管理意识、更加重视高效使用财政资金，以此提升绩效管理广度和深度。
三、存在的问题
（一）绩效管理主动性不足、工作被动应付
由于缺乏行之有效的刚性约束机制，部门单位及财政内部对于绩效管理的重视程度普遍不高，在预算单位具体表现为绩效目标申报敷衍了事，绩效监控流于形式，绩效自评资料收集进度缓慢、资料信息不全、自评质量差等。从绩效目标申报到绩效运行监控、绩效自评的多个环节，由于部门单位被动应付，严重阻碍了预算绩效管理工作扩面提质。
（2） 协调配合不够，未能形成工作合力
部门内部主体责任不实，协调工作机制不健全是导致绩效管理工作难以深入、高效推进的难点。部门内部财务人员与项目管理人员缺乏有效的协调配合，工作侧重点不同，导致绩效指标设置过于简单、粗放，缺乏具体、可量化的衡量指标，绩效自评质量无法保障。从财政内部机构设置、人员配备看，机构规模较小、专业人员配备不足也影响了财政重点评价质量，财政部门内部对绩效管理工作的参与度严重不足。
（3） 部门整体支出绩效评价扩面有余、提质不足
2022年我县开展了所有部门的整体支出绩效自评，从实践探索的结果来看，此项工作仍处于自上而下的安排部署阶段，部门单位认识不足，自评简单化、表象化，自评质量不高是主要问题；作为财政部门而言，在实践探索中不断完善部门整体支出绩效评价制度和办法，将是今后工作需要努力的方向。深化部门整体支出绩效评价，拓展评价层次，建立部门全面自评、财政重点评价，力争做到全覆盖与抓重点并重。               
四、下一步工作打算
（一）加强绩效目标管理和事前绩效评估
根据我县预算单位绩效目标管理及事前绩效评估工作开展情况，进一步加大随同部门预算编报的政策（项目）及部门整体绩效目标审核力度，同时做好绩效目标编报的指导工作，不断提升预算单位绩效目标编报质量。对属于事前绩效评估范围的政策、项目，指导预算单位组织实施事前绩效评估，并提交绩效评估报告及相关资料，为预算评审、安排打好基础。
（二）探索创新工作方式方法
结合市局县区绩效管理考核办法和“1+8”工作机制要求，对历年来中省市县出台的绩效管理制度、办法深入学习，逐步完善我县的绩效管理制度机制，重点是加强对现有制度办法的执行和落实，使我县的绩效管理工作形成一套系统化、科学化、规范化，操作性强的模式。逐步完善工作中的漏洞和弱项，在查缺补漏基础上，结合我县绩效管理工作开展情况，积极探索适合自己的绩效管理工作方式方法。
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